

# 吳錦才：CNC上市非為「圈錢」或「官方宣傳」



■新華社副總編輯兼香港中國新華新聞電視網公司董事長吳錦才(左三)在北京接受採訪。

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導)新華社旗下「新華電視」(CNC)日前以7億港元注資進業控股(8356)，並於昨日宣布進業控股已正式更名為「中國新華電視」。出任該公司董事會主席的新華社副總編輯兼香港中國新華新聞電視網公司董事長吳錦才昨日表示，CNC上市並非為「圈錢」或「官方宣傳」，而意在向外界展示，中國有信心亦有能力製作面向不同意識形態的「事實性」新聞節目。

## 邁入跨國電視台播出行列

據了解，新華社利用其資源優勢積極拓展海外電視

市場，CNC成立兩年來實現衛星電視信號覆蓋全球並有線網、無線數字電視等多種渠道進入美國、英國等57個國家和地區的收視家庭。CNC租用五顆衛星，使節目信號覆蓋亞太、北美、歐洲、中東、非洲等地200多個國家和地區，建成了亞太衛星台、北美衛星台、泛歐衛星台、英歐衛星台、非洲衛星台等五個直屬衛星台，使CNC一舉進入世界上為數不多的跨國播出電視台行列。

## 「倒逼」形式改進節目內容

日本《每日新聞》對此評價稱，CNC有意打造「中國版的CNN(美國有線電視新聞國際公司)」。而公司董事會主席吳錦才在接受日本《每日新聞》採訪時，亦公開闡明了CNC的發展目標——「追趕CNN」。

吳錦才表示，「中國新華電視」在港股市的亮

相，意味著新華社的海外電視事業發展獲得一個國際資本市場平台支持，為加速把CNC打造成有競爭力、影響力的現代國際知名傳媒企業打下了良好的基礎。他指出，與外界先入為主的觀念不同，有着中國官方背景的「中國新華電視」在港上市，正是想通過資本市場規則的力量，以「倒逼」的形式改進節目內容。以新華社遍布全球160多個國家的記者及採編系統為依托，CNC將用畫面、聲音等形式呈現更多事實，減少觀點，製作出可以面向不同意識形態的新聞節目，而非外界解讀的「圈錢工具」或「官方宣傳媒介」。

有分析人士向本報記者表示，以事實為主的開播操作方式，將是大型傳播機構現在和未來發展的主流趨勢，這要求機構有雄厚的硬件、軟件、人力資源，而新華電視及其所依托的新華社在這方面擁有絕對優勢。

# 內銀上月新增貸款料8000億

香港文匯報訊(記者 李永青)雖然受到元旦和春節長假因素影響，但今年1月份內地銀行信貸投放依然迅速。據中國證券報報導，上月份中行(3988)、工行(1398)、農行(1288)及建行(939)等四大銀行新增人民幣貸款約3200億元人民幣(下同)。據此估算，1月份內地整體銀行業新增貸款規模在8000億元左右。

中行昨收報3.37元，升0.59%；工行收報5.51元，升1.1%；農行收報3.9元，升1.56%；建行收報6.39元，升1.108%。

## 四行完成有關部門確定目標

報道指出，按照「早投放、早受益」的慣例，1月銀行信貸增幅較大。數據顯示，元旦假期後三個月工作日，工、農、中、建四大行信貸投放達500億元，1月上旬四大行信貸高達1100億元。截至1月28日，四大行貸款投放達到3000億元。

有大型銀行人士透露，大行都是在月初上報全月的信貸計劃，有關部門給四大行的1

月份信貸規模約3400億元。最終四大行投放3200億元信貸表明，國有大行較好地完成了有關部門確定的目標。有內地企業財務部負責人表示，該公司在去年底申請的1000萬元貸款終於在今年初撥出，貸款利率執行基準利率上浮15%，相比此前的利率上浮30%至50%，企業財務成本減負不少。

## 流動性充裕使房貸利率降低

另外，流動性充裕亦使房貸等個人消費類貸款利率也隨之降低。四大行首套房貸利率從上浮恢復至按基準利率執行，甚至部分中小銀行開始打折。

「今年1月份信貸投放肯定會低於前兩年。」一家國有大行授信部負責人說，2009年以來，1月份新增信貸必破萬億元。但今年受元旦和春節假期因素影響，有效工作日大幅減少，新增貸款破萬億元的難度較大。

春節後信貸井噴引起了監管機構的關注。有消息稱，春節後一天四大行的信貸投放量就超過1000億元，而全月金融機構新增貸款規模將很快破萬億元。消息人士透露，央行隨之出手，要求商業銀行控制信貸投放節奏，「主要是要求大行壓縮信貸規模」。在1月份最後一天，四大行基本通過處理票據或者控制貸款的方式，壓縮了50億元至100億元的信貸，最終全月信貸在3200億元左右，行業新增貸款控制在8000億元。

上述人士並表示，1月份金融機構存款出現大幅流出，而受制於存貸比等監管考核指標，未來一段時間銀行信貸或受到抑制。



■未受到元旦和春節長假因素影響，內地銀行今年1月份信貸投放依然迅速。 資料圖片

# 中國版「巴協III」傳7.1實施

香港文匯報訊(記者 李永青)被稱為中國版「巴塞爾協議III」重要組成部分的《商業銀行資本管理辦法》(辦法)有望於今年7月1日起正式實施。

消息稱，最終文本吸納商業銀行提出的建議而作調整，但整體要求仍高於國際標準。以資本充足率為例，根據辦法徵求意見稿，中國銀行業一級核心資本較國際標準高了0.5個百分點，且在實施期限上，高於國際要求，其中系統性重要銀行需在2013年底達標。

內地《21世紀經濟報導》引述一家國有銀行風險管理部門人士透露，目前監管機構已對資本新規至少進行了三輪徵求意見，並對具體指標做了一些細微調整。其中，允許商業銀行將超額的壞賬準備金計

入風險資本緩衝；下調部分貸款的風險資產權重，諸如將個人經營性貸款的風險權重從100%下調至75%，將小微企業貸款的風險權重從75%下降到50%。不過，大的調整可能很難在最終文件中有所反映。

## 最終文本吸納商銀建議調整

「實施的期限會適當地延長，給銀行多一點準備期。」一位權威監管人士透露，今年大型銀行將同步實施巴塞爾協議II和III，辦法亦將正式頒布施行。報道引述瑞銀證券分析師勵雅敏分析，若根據徵求意見稿的要求(小微及經營性貸款風險權重均為75%)，到2013年上市銀行將節省約2300億元人民幣(下同)資本金；而小微貸款權重進一步下調至50%，則將另

外節省900億元左右資本金。

## 四監管工具料調整空間不大

從1月上旬召開的大型銀行監管工作會的信息來看，醞釀許久的新四大監管工具調整的空間不大，所謂新四大監管工具主要指資本充足率、撥備率、槓桿率、流動性等要求，而接近監管機構的人士透露，目前幾家大銀行基本都能達到以上工具的要求。

另有消息指，據接近交通銀行(3323)人士透露，由於該行2011年第三季度末的資本充足率已低於目前《商業銀行資本管理辦法》徵求意見稿的相關要求，該行已計劃啟動新的再融資計劃，但具體時間、方式仍待定。

# 首間海洋基金公司揭牌

香港文匯報訊(記者 殷江宏 山東報導)藍色經濟區產業基金暨中國藍色經濟產業基金(美元)管理公司昨日在濟南揭牌。兩隻基金的總規模分別為300億元人民幣和30億美元。這意味著中國首隻專注於海洋經濟的產業投資基金正式投入運營。據悉，基金將重點投資於海洋運輸物流、海洋裝備製造等海洋產業以及藍色經濟區內的現代服務業及高新技術產業。



■500億元投入山東藍色經濟，中國首間海洋基金公司濟南揭牌。山東省委書記姜異康(中)、省長姜大明(右)等領導為基金公司揭牌。 香港文匯報記者殷江宏攝

## 兩基金規模逾500億

藍色經濟區產業投資基金由山東海洋投資有限公司聯合明石投資管理公司、正大集團發起設立，是國家發改委批准的首隻專注於海洋經濟的產業投資基金。基金總規模300億元人民幣，首期規模80億元人民幣。其境外美元基金中國藍色經濟產業投資基金，總規模30億美元，首期規模10億美元。基金目前已儲備優質項目260個，達成意向投資項目57個。揭牌儀式上，基金公司與青島港口投資建設(集團)有限公司等12家單位現場簽約，達成意向投資額103億元

人民幣。2011年1月，山東半島藍色經濟區獲批發展上升為國家戰略，成為國內首個以海洋經濟為特色的國家級經濟區。據測算，到2020年，山東半島藍色經濟區固定資產投資將超過32萬億元；這批龐大資金主要來源於市場化運作，藍色產業基金是重要途徑之一。

# 深保交所擬引港經紀公司

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)深圳前海目前正在申請設立保險交易所，推動再保險產品交易。深圳保監局統研處副處長明霞近日稱，前海保險交易所將從再保險產品交易突破，並考慮引進香港具有豐富經驗的相關經紀公司入場。另據悉，今年4月1日起，港資保險經紀公司有興趣於4月起在深圳設立獨資公司。

據介紹，目前，深圳市場法人機構達到15家，各類經營主體61家，保險機構數量居全國第三。目前深圳市場法人機構總資產已超過1.2萬億，佔全國五分之一強，居全國第二。

另外，深圳共有專業中介人機構131家，機構數量排名全國第六。深圳積極推動在前海設立保險交易所的工作正在繼續推進。深圳保監局有關人士近日在談到深圳保險交易所的定位時稱，深圳保交所將爭取與上海保交所錯位互補發展，包括交易所定位、功能、交易產品等均將謀求功能錯位互補。

## 港資經紀公司料4月入駐

深圳保監局統研處副處長明霞稱，國際上保交所對象包括大宗商業保險、再保險、保單轉讓和保險證券化。深圳保交所的定位將力求先找準交易產品，將交易所活躍度搞起

來，再擴大交易品種。她表示，深圳將考慮先從再保險產品交易入手。因為香港本身就是國際再保險中心，聚集了大批再保險公司及經紀公司。如果在前海設立保交所，可考慮引進香港的相關經紀公司入場。

另據保監局中介處處長高明介紹，今年將推動《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排補充協議八》相關工作在前海的落實。按照這一補充協議，今年4月1日起，港資保險經紀公司可在深圳設立獨資公司。目前多家香港保險中介機構對此進駐深圳感興趣，積極詢問相關情況，並遞交入駐申請。

# 社保70億投資5家PE基金

香港文匯報訊(記者 卓建安)全國社會保障基金理事會透露，去年全國社保基金加快了私募股權投資基金(PE)的投資，全年投資了5家大型的PE，總投資規模達70億元(人民幣，下同)。

對於全國社保基金來說，去年是其投資PE的密集年，新投資了3家PE，包括金浦產業、中信資本和寬帶資本；並分別增資了聯想投資和鼎暉二期的人幣基金。據內地媒體報導，中信資本和金浦產業基金是臨近去年底，才收到了社保基金的大禮包，分別獲得社保基金15億元和10億元的投資額度。中信資本這隻人民幣基金總規模為45億元，社保基金的出資佔其三分之一；金浦產業基金則是由上海國際牽頭，中國唯一一隻投資於金融行業的產業基金。

## 中信資本和金浦基金受惠

寬帶資本則是於去年6月與社保基金簽署投資協議的。寬帶資本成立於2006年，由原中國网通首席執行官田溯寧創立，是目前內地最大的專注於TMT(即科技、媒體和通信)領域的專業投資公司之一，其管理的資金總量超過7億美元。

去年社保基金增資了聯想投資和鼎暉二期人民幣基金。去年4月，社保基金對鼎暉二期人民幣基金30億元的出資，佔其總籌資額近30%。

## 料更多PE受社保基金青睞

據公佈，從2004年至2010年底，社保基金共投資了13隻基金，總投資規模達到200億元，不過距離其資產配置中PE佔10%的上

限仍有較大差距。最新數字顯示，目前社保基金規模已達到9,000億元，可投資PE的資金規模約為900億元。預計未來將有更多的PE受到社保基金的青睞，其中賽富基金、春華基金被市場認為最有可能成為今年社保基金投資的幸運兒。

賽富基金募集目標為50億元，早在2009年就成功在國家發改委備案，等待引入社保基金的機會。春華基金則於去年4月在發改委恢復備案後成功備案的第一批基金。該基金由高盛前大中華區主席胡祖六創立，去年因開展30億元大規模的基金募集而名聲大噪。

此外，參照去年發改委發佈的PE備案新政，開啟了社保基金擴容的另一扇大門。凱雷、黑石等以外資管理人身份的人幣基金成功備案，以及券商PE的進入，社保基金也將成為這些新基金積極爭取的對象。

# 浙立法監管小貸公司融資

香港文匯報訊(實習記者 徐韻、通訊員 沈雁 杭州報導)浙江省工商局出台了業內首個《浙江省小額貸款公司融資監管暫行辦法》，對浙江小額貸款公司融資業務的開展作出了具體規定。《暫行辦法》規定，小額貸款公司須向工商部門如實申報融資信息，規範開展融資操作。業內人士表示，《辦法》的出台，使小貸公司的資金來源更加透明化，從源頭上對小貸公司的資金流向進行了有效監控。



■浙江省對小額貸款公司融資業務開展作出具體監管。 資料圖片

## 監控小貸公司資金源頭流向

據悉，《辦法》共十五條，內容包括文件時效、適用對象、報備融資信息所需提供的數據材料、報備程序、監督管理的內容和要務等。管理辦法出臺後，小額貸款公司融資經營將全程納入工商日常監管之中，並通過規定程序報備其來源和金額的融資方式，以及首次以回購方式進行資產轉讓交易及融資到期後進行展期的條件等。浙江省工商局有關負責人表示，各地工商將督促小額貸款公司及時進行融資申報備案，做好融資前後的跟蹤監管。

另外，《辦法》對違規融資的處置也作了比較詳細的規定，小額貸款公司違規經營或將受到重罰：主要處置措施有：約談高管、下調信用等級、限期整改、通報情況、提出監管意見等五項。對於出現特別

嚴重違規行為的公司，還將被責令整改，甚至啟動退出機制，構成犯罪的將移送司法機關處置。

## 處置違規融資作詳細規定

作為內地首個試點小額貸款公司的省份，3年來全省小貸公司3年累計發放貸款近1500億元。截至2011年底，浙江全省共有小額貸款公司183家，註冊資本總額370億元；2011年貸款餘額約14萬筆，總額560億元；全年累計發放貸款約225萬筆，總額1826億元；其中向農戶、個體戶、中小企業等貸款發放比例近60%。去年該省小貸公司的逾期貸款率為0.63%，遠低於銀行金融業平均逾期貸款率。